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теоретичні аспекти функціонального призначення  
парків як основа для формування підходів до оцінювання  

естетичних якостей паркового середовища

Н. О. Олексійченко1, Н. В. Гатальська2

Виявленопринциповурізницюупідходах,науковихстратегіяхіметодах,якізастосовуютьудослідженнях
естетикиприроднихташтучностворенихландшафтів.

Оцінювання естетичної привабливості природних ландшафтів грунтується на визначенні потенційних
функційсередовища,асамеспрямованонавиявленнянайціннішихландшафтнихугрупованьдляїхзбережен-
нятавикористаннярезультатівтакогооцінюванняуформуванніперспективнихнапряміврозвиткурегіону,
адаптації окремихтериторійдопотребнаселення.Дослідження естетичних якостей ландшафтуштучно
створенихпарківрізногофункціональногопризначенняздійснюютьдлявизначеннярівняїхвідповідностісучас-
нимпотребамлюдинитафункціям,щонанихпокладені.

Виявлено,щоключовимпитаннямуформуванніпідходівтавизначенніметодівдослідженняпарковогосе-
редовищаєйогофункціональнепризначення,щонерозривнопов’язанозкомпозиційноюструктуроюміста,аїх
невідповідністьпризводитьдопогіршеннястанупарковогосередовища,щонегативновпливаєякнаекологію,
такіестетикуурбосередовищазагалом.

Запропоновано концептуальну схему формування програми дослідження естетичних якостей паркового
ландшафту,якабазуєтьсянафункціональномупризначенні(сучасномуабопотенційному)дослідногооб’єкту
тапередбачаєп’ятьвзаємопов’язанихетапів.

Ключові слова:функціїпарку,пейзажно-композиційнийпідхід,естетикаландшафту,методологіяестетики

1, 2, 

1 ОлексійченкоНадіяОлександрівна – дійсний член Лісівничої академії наук України, доктор сільськогосподарських наук, професор 
кафедри ландшафтної архітектури та садово-паркового будівництва. Національний університет біоресурсів і природокористування 
України, вул. генерала Родімцева, 19, м. Київ, 03041, Україна. Тел.: 044-227-82-96, +38-098-330-22-78. Е-mail: nadiaolex@ukr.net

2 ГатальськаНадіяВікторівна – кандидат сільськогосподарських наук, доцент кафедри ландшафтної архітектури та садово-паркового 
будівництва. Національний університет біоресурсів і природокористування України, вул. генерала Родімцева, 19, м. Київ, 03041, Украї-
на. Тел.: 044-227-82-96, +38-067-728-69-20. Е-mail: gatalska@ukr.net

Вступ. Дослідження естетичних якостей ланд-
шафту беруть свій початок у 20-х роках ХХ ст., коли 
Alfred Hettner (1927) запропонував виділити науко-
вий напрям – естетичну географію, заклавши ме-
тодологічні основи напряму та сприявши розвитку 
покомпонентного оцінювання естетичної цінності 
території. Важливим в обґрунтуванні його теорії 
було зосередження уваги на питанні об’єктивності 
оцінювання естетичної привабливості ландшафту. 

Упродовж ХХ ст. у межах поведінкової географії, 
як результат взаємодії естетики і ландшафтознав-

ства, розвинувся новий науковий напрям – естетика 
ландшафту, в межах якого досліджують зовнішній 
вигляд ландшафту (пейзаж) як особливий вид від-
новлюваного ресурсу, а також ландшафт як об’єкт 
різних форм естетичного сприйняття людиною, 
що впливає на її психологічний комфорт (Nikolaev, 
2005, Hrozdynskyi & Savytska 2005). 

Розвитком естетики ландшафту як наукового 
напряму зумовлено фокусування уваги вчених на 
двох аспектах – виявленні найпривабливіших для 
людського сприйняття ландшафтів та дослідженні 
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об’єктивних причин різниці такого сприйняття. Зо-
середження уваги вчених на об’єктивних факторах, 
що впливають на естетичну привабливість ланд-
шафтів, сприяло розвитку підходів та методів до-
слідження матеріальних форм ландшафту. Водно-
час центральне місце в дослідженнях інших вчених 
займала людина, як суб’єкт сприйняття та оціню-
вання естетики ландшафту (Kaymaz, 2012).

Важливим аспектом розвитку досліджень есте-
тики ландшафту є зосередження наукових знань 
довкола:

 – естетики природних ландшафтів, які займають 
значні простори, формуються без участі людини та 
упродовж тривалого періоду часу;

 – естетики міського середовища, як автономної 
структури, що формується людиною відповідно до 
її потреб, технічних можливостей, естетичних по-
глядів тощо.

У цьому контексті варто зауважити, що парко-
ві ландшафти залежно від їх особливостей мож-
на розглядати як частину природного ландшафту 
(природні ландшафтні парки, біосферні заповідни-
ки) або ж компоненти міського середовища (місь-
кі парки різного функціонального призначення, 
що розташовані в межах населених пунктів з на-
явністю значної частки штучно створених компо-
нентів). Важливо, що естетичним об’єктом при-
родних ландшафтів є саме природна форма, тоді 
як в об’єкті містобудування природна форма краси 
заміщується штучною. Своєю чергою естетичний 
об’єкт паркових ландшафтів є природною фрмою, 
яка зазнала перетворень та є втіленням естетичних 
поглядів певного соціуму, групи людей або індиві-
да, що виступив у ролі проектанта, проте уособлює 
певні ідеологічні та естетичні концепції. 

З огляду на це, варто зауважити на принципо-
вій різниці підходів до вивчення естетики природ-
них та штучно створених ландшафтів, зумовлених 
метою проведення зазначених досліджень. Від-
так аналіз естетичної привабливості природних 
ландшафтів проводять для визначення найцінні-
ших ландшафтних угруповань для їх збереження 
та використання результатів такого оцінювання 
під час формування перспективних напрямів роз-
витку регіону, адаптації окремих територій до по-
треб населення тощо. Отже, досліджують потен-
ційні функції, які може виконувати ландшафт як 
природо-охоронний або рекреаційний об’єкт. По-
ряд із тим, дослідження естетичних якостей ланд-
шафту штучно створених парків різного функціо-
нального призначення здійснюють для визначення 
рівня їх відповідності сучасним потребам та функ-
ціям, що на них покладені.

Важливим загальним аспектом дослідження при-
родного, міського та паркового ландшафту як есте-
тичного об’єкта є мультисенсорність сприйняття його 
середовища (відбувається завдяки всім органам чут-
тя), що принципово відрізняється від творів мисте-
цтва, які розраховані на візуальну сферу сприйняття 
(твори образотворчого мистецтва) або слух (музика). 
Поряд із мільтисенсорістю сприйняття парковий пей-
заж, зазвичай, неможливо охопити одразу, сприйнят-

тя відбувається як серія пейзажів (Ungar, 1999, Foster, 
2010, van Etteger, Thompson & Vera Vicenzotti, 2016).

З огляду на наведене вище є підстави говорити 
про функцію (наявну та (або) потенційну) як осно-
ву, що визначає підходи та методи дослідження ес-
тетики паркового ландшафту.

Об’єкти та методика досліджень. Об’єктдо-
слідження – функції ландшафту як визначальний 
фактор формування підходів та методів аналізу 
його естетичних якостей.
Предметдослідження – взаємозалежність під-

ходів та методів дослідження естетики ландшафту 
та його функціонального призначення.
Метадосліджень– визначити роль функції ланд-

шафту як визначального фактора у формуванні під-
ходів та методів аналізу його естетичних якостей.
Матеріалами для досліджень слугували резуль-

тати аналізу наукових джерел літератури, які сто-
суються теоретико-методологічних аспектів дослі-
дження естетики ландшафту. В основу досліджень 
покладено загальнонаукові методи пізнання (аналіз, 
системний підхід, синтез). Дослідження базується 
на поняттях і принципах середовищного підходу 
оцінювання ландшафту, а також на порівняльному 
аналізі суб’єктно-об’єктно-орієнтованих підходів 
і методів дослідження, що відповідає положенням 
системного підходу та збігається із загальними тен-
денціями у сучасних наукових дослідженнях.

Результати досліджень. Упродовж останніх де-
сятиліть дедалі актуальнішим стає питання оціню-
вання естетичних якостей природних та антропо-
генних ландшафтів за допомогою як загальноприй-
нятих, так і спеціальних методів дослідження. Зо-
крема, взаємозв’язки між преференціями пейзажів 
та їх картографічними показниками ландшафтної 
структури вивчали Dramstad et al. (2006) та вияви-
ли суттєві позитивні кореляції між перевагами та 
просторовими показниками, враховуючи кількість 
типів земель та різноманітність земельних діля-
нок. Filova, Vojar, Svobodova & Sklenicka (2015) до-
сліджували візуальні якості ландшафтів, а саме – 
сприйняття обраних елементів у ландшафті. 

На важливості аналізу зв’язків між візуальною 
якістю та структурними особливостями ландшаф-
ту, як ефективного способу проведення когнітивних 
досліджень, наголошують Darabi, Razavi & Vaeziheir 
(2017), які на основі результатів оцінювання есте-
тичних якостей ландшафтів автостради Тегеран –
Кум поблизу північно-східної сторони Міжнародно-
го аеропорту імама Хомейні (Іран) та сприйняття їх 
людиною, розробили стратегічний план збереження 
та відновлення екологічного ландшафту. 

Наведені дослідження зосереджені на оціню-
ванні естетичних якостей природних ландшафтних 
угруповань, сільськогосподарських угідь, а також 
територій, трансформованих унаслідок розвитку 
інфраструктури регіону, а не потребою створення 
рекреаційного об’єкта. Теоретичною основою для 
таких досліджень є пейзажні підходи до вивчення 
естетики ландшафту, методологічною – парадиг-
ма естетичних вподобань (за Osychenko (2015) або 
психофізична парадигма (за Zube, Sell & Taylor 
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(1982), в основу яких покладено аналіз естетичних 
якостей ландшафту окремого спостерігача, шляхом 
тестування громадськості. Варто зазначити, що пей-
зажний підхід у дослідженнях естетичних якостей 
об’єктів вперше виокремила G. Osychenko, (2012), 
яка відносить сюди дослідження, що вирізняються 
візуальною спрямованістю та зосереджують увагу 
на вивченні якостей зорового кадру.

Водночас дослідження штучно створених пар-
ків різного функціонального призначення, роз-
міщених як на території міст, так і за їх межами 
базуються, головним чином, на покомпонентно-
му оцінюванні ландшафту та здійснюються екс-
пертами з використанням описових, кількісних і 
якісних методів, які спираються на знання і про-
фесійні норми дослідника (експертна парадигма 
за Zube, Sell & Taylor (1984) та Osychenko, (2015). 
Залучення громадськості за таких умов не пе-
редбачено. Результати досліджень парків різно-
го функціонального призначення, теоретичною 
основою якого є покомпонентний підхід, наведено 
у наукових працях Dudyn (2009), Klymenko (2010, 
2011), Oleksiichenko & Gatalska (2012), Gatalska & 
Lazarenko (2012) та ін.

До теоретичних робіт, в яких досліджено методи 
та формування методик покомпонентного вивчення 
паркових територій різного функціонального при-
значення, можна віднести роботи таких вчених, як 
Galushko (1999), Khoroshikh & Khoroshikh (1999), 
Hrynasiuk (2014) та ін. Деякі методики (Margailik & 
Kirilchik (1979), Kurdiuk (1982), Kucheriavyi (1991) 
передбачають аналіз пейзажних картин, що є харак-
терним для пейзажного підходу, однак більшість їх 
критеріїв сфокусована на параметризації компо-
нентів паркового середовища, а також визначенні їх 
якісних та кількісних характеристик. 

З огляду на проведений аналіз наукових дослі-
джень, що охоплюють питання вивчення естети-
ки паркових ландшафтів, виявлено необхідність 
уточнення пейзажного підходу, виділеного Osy-
chenko (2012), яка зумовлена наявністю значної 
кількості теоретичних та прикладних робіт (Eringis 
& Budryunas (1975), Kurbatov (1988), Motoshyna& 
Vdoviuk (2012), Oleksiichenko & Gatalska (2012) 
та ін.), які включають не лише оцінювання якос-
тей зорового кадру, але й враховують значення 
композиційної структури ландшафтного об’єкта 
або окремих її компонентів. Предметом пейзажно-
композиційного підходу є композиційна узгодже-
ність компонентів ландшафту загалом та деяких 
пейзажів зокрема. До методів, які застосовують у 
межах пейзажно-композиційного підходу, нале-
жать графоаналітичний та композиційний аналіз, 
фотофіксація, описи, експертна оцінка. Ступінь 
естетичної привабливості можна визначити як на 
основі сумарної кількості балів, означених крите-
ріями, так і відповідно до характеристик, наданих 
експертами в описовій формі.

Отже, пейзажно-композиційний підхід оціню-
вання естетичних якостей ландшафтів об’єднує 
дослідження композиційної структури (або окре-
мих її складових) об’єкта в поєднанні з аналізом 

певних пейзажів – пейзажних картин та панорам 
(рис. 1). У межах пейзажно-композиційного під-
ходу дослідження естетики ландшафту можуть пе-
редбачати як проведення експертної оцінки, так і 
аналіз естетичних вподобань респондентів шляхом 
їх опитування. 

Одним із методів естетичних вподобань (дослі-
дження суб’єктивного сприйняття ландшафту) є ме-
тод, який розробив Kane (1981), що спрямований на 
оцінювання респондентами певних структур ланд-
шафту та фіксацію їх емоційної або асоціативної ре-
акції на загальний вигляд пейзажу. Метод передба-
чає анкетування респондентів за шістьма категорія-
ми – форми рельєфу, вода, рослинний покрив, діяль-
ність людини, композиційні чинники (наприклад, 
кольорова різноманітність, видимість, хмарність 
тощо). Головним елементом ландшафтної структу-
ри є рельєф, як основний чинник формування при-
вабливого пейзажу. У процесі оцінювання рельєфу 
враховують його форму, глибину, розчленування, 
перепад висоти, стрімкість схилів, розчленованість, 
а також наявність морфоскульптурних форм.

Суть методу, який розробив Kane (1981), полягає 
в оцінці пейзажу за набором якісних показників та 
ступенем їх прояву за 7-бальною шкалою. Анкетна 
форма, яку пропонують респондентам, містить 21 
пару прикметників, якими можна охарактеризувати 
емоційну реакцію на пейзаж. 

Загалом, психофізичні методи оцінювання ес-
тетичності ландшафту об’єктивніші, ніж методи 
бального оцінювання, що зумовлює їх пріоритет-
ність у сучасних дослідженнях з естетики ланд-
шафту (Hrozdynskyi & Savytska, 2005), однак їх 
здебільшого використовують для дослідження при-
родних ландшафтних угруповань та їх потенцій-
них функцій (Dramstad et al. (2006), Filova, Vojar, 
Svobodova & Sklenicka (2015), Darabi, Razavi & 
Vaeziheir (2017) та ін.).

Експертне оцінювання пейзажів передбачає ана-
ліз об’ємно-просторової композиції ландшафтного 
об’єкта, як формальної композиції, так і як системи 
пейзажних картин, які сприймаються під час посту-
пального руху або панорамного огляду (див. рис. 1). 
Своєю чергою, пейзажна картина, як фрагмент пар-
кового середовища, визначається властивостями 
взаємопов’язаних структур – об’ємно-просторової,
графічної, колірної, текстурної та фактурної
(Kurbatov, 1988).

До пейзажно-копозиційних підходів дослідження 
естетики ландшафту із залученням експертів відно-
сять методику, наведену у Методичних рекомендаці-
ях проведення естетичної оцінки території з метою 
заповідання для працівників мережі установ Мініс-
терства екоресурсів України, науковців, природоохо-
ронців (2003). Важливість цього методичного підхо-
ду полягає в орієнтуванні методики на рекреаційні 
потреби людей, що є одним з фундаментальних ас-
пектів для оцінювання ландшафту, до потенційних 
функцій якого належить забезпечення рекреації.

Досить різноплановим є підхід до оцінювання 
естетичних якостей ландшафтів для їх рекреацій-
ного використання, запропонований Motoshyna & 
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Vdoviuk (2012), що включає низку критеріїв та шка-
ли балів для них. Таким чином, отримують окремі 
оцінки (для кожного критерію). Сумарна оцінка 
ландшафту загалом виводиться через сукупність 

окремих показників (табл.). Автори прийняли, що 
найціннішими ландшафтами є такі, що отримали в 
сумі 15-20 балів, високоцінними – 10-14, середньої 
цінності – 5-9, малоцінні – 1-4 бали. 
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дослідження якісних 
характеристик
компонентів 
ландшафту 
та пейзажних картин

Визначення та фіксування
пейзажних картин

Визначення цінності 
окремих компонентів 

ландшафту та їх
композиційної узгодженості

- аналіз морфології рельєфу, 
- оцінювання грунтового покриву 

та рослинності, ТПС

Оцінювання композиції
пейзажних картин

- графічної структури пейзажу
(аналіз ліній, що формують 

силует неба та членують форму);

- плановості композиції;
(наявнісої куліс, переднього, 

середнього та заднього планів, 
вираженості домінанти тощо);

- глибини та різноманітності
перспектив;

- контрастності (колірної, 
формової, фактурної тощо)

Аналіз ступеня трансформації
ландшафту, наявність елементів 

антропогенного походження

Сезонна аспектність

Дослідження якісних 
характеристик 
компонентів 

ландшафту в межах 
пейзажних картин 

та їх вплив на 
композицію

Напрями визначення естетичних якостей ландшафту
в межах пейзажно-композиційного підходу

Опрацьовано та узагальнено за матеріалами Ю. И. Курбатова,К. И. Эрингиса, 
Л. М. Вдовюк, А. А. Мотошиної

Загальна схема оцінювання 
естетичних якостей 
пейзажної картини

1

2

Рис. 1. Концептуальна схема пейзажно-композмційного підходу дослідження естетичних якостей ландшафту

Відповідно до результатів оцінювання пропону-
ють ранжування пейзажів відповідно до їх естетич-
ної цінності. Дискусійним питанням у наведеному 
методі є винесення в критерії оцінювання симво-
лічних об’єктів, що є суб’єктивним фактором, тоді 
як усі інші критерії є об’єктивними та не передба-
чають залучення респондентів.

Значний внесок у розвиток теорії естетики ланд-
шафту з погляду аналізу його пейзажів зробили Er-
ingis & Budryunas (1975), під керівництвом яких ли-
товські науковці розробили методику, що передбачає 
аналіз естетичних якостей пейзажів на основі деталь-
ного вивчення компонентів ландшафту та їх компо-
зиційної узгодженості за низкою критеріїв. Виділені 
критерії поділено на три групи, які відображають спе-

цифічні особливості. До першої групи віднесено при-
родні об’єкти (озера, масиви дерев тощо), які можуть 
бути арифметично розраховані. Друга група характе-
ризує загальні ознаки пейзажу – глибина та розмаїт-
тя перспектив, багатоплановість, сезонність та ін. До 
третьої групи автори віднесли об’єкти, які можуть як 
покращувати естетичні якості пейзажів, як і погіршу-
вати їх – це об’єкти людської життєдіяльності. 

Загальна оцінка за всіма критеріями і надає уяв-
лення щодо естетичних якостей ландшафту (Eringis 
& Budryunas, 1975). Важливим аспектом запропо-
нованого методу є врахування сезонних змін, які 
відбуваються у природі та впливають на естетику 
ландшафту. В цьому контексті доцільно звернути 
увагу на працю «Landscape Planning», в якій автор 
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визначає пейзаж як «…складне явище, яке постійно 
розвивається у просторі та часі…..», також роблячи 
наголос на його мінливості (Kaymaz, 2012, р. 251).

Пейзажні, пейзажно-композиційні та покомпо-
нентні підходи, стратегії та методи дослідження 
естетичних якостей ландшафту покладено в основу 
комплексного оцінювання територій парків різного 
функціонального призначення в контексті перспек-
тиви їх використання або виконання ними низки 
функцій. Естетична привабливість у цьому разі не-
розривно пов’язана з функціональним призначен-
ням паркового об’єкта. 

Серед підходів дослідження штучно створених 
парків, які передбачають визначення відповід-
ності характеристик паркового ландшафту його 
функціональному призначенню, на увагу заслуго-
вують науково-методичні підходи до оцінювання 
культурно-історичної цінності парків, а також ме-
тодика визначення дендрологічної цінності пар-
ків, які розробили Oleksiichenko & Gatalska (2012). 
Предметом дослідження є особливості формування 
та розвитку паркового ландшафту, а естетичну цін-

ність розглядають через призму значення парку як 
об’єкта культурно-історичної та наукової спадщи-
ни. Поряд з оцінюванням компонентів паркового 
ландшафту та композиційної структури – її ціліс-
ності та рівня збереженності (характерно для по-
компонентних і формально-композиційних теорій 
відповідно) наведені методики передбачають про-
ведення комплексних передпроектних досліджень, 
предметом яких є визначення історичних аспектів 
формування території. 

Функція парку лежить в основі методу оціню-
вання культурно-історичної цінності та засобів 
вираження ідейного навантаження меморіальних 
парків (Oleksiichenko et al., 2017). Цікавим у меж-
ах наведеного методу є аналіз вираження ідейного 
навантаження парку через прямі та опосередковані 
засоби, тобто інформаційні структури, які можуть 
бути сприйняті через когнітивну сферу сприйнят-
тя людини. Наведені функціональні підходи мають 
прикладний характер та передбачають проведення 
оцінювання експертом, тобто базуються на екс-
пертній парадигмі.

Таблиця
Шкала оцінки пейзажно-естетичної цінності ландшафтів (Motoshyna & Vdoviuk (2012)

№ 
з\п Оцінковий показник естетичної привабливості ландшафтів Бал

1 Контрастність ландшафтів - різноманітність 
структурно різнорідних комплексів (СРК)

Весь пейзажний вид складається з 1-2 СРК 1
У пейзажі наявні від 2 до 4 СРК з переважанням 1-2 2

Пейзаж має більше 4 СРК з переважанням 3-4 3
Однакова питома вага площ більше СРК 2

2 Кольорова гама пейзажу

Чорний, темно-сірий 0
Світло-сірий, коричневий 1

Блакитний, зелений 2
Блакитний, зелений з контрастними кольорами –  

жовтим, білим, червоним тощо 3

3 Глибина перспективи
Фронтальна 1

Об’ємна 2
Глибинно-просторова 3

4 Наявність водних об’єктів у ландшафтній 
структурі, їх якість і кількість

Відсутні 0
Озера (чисті\забруднені) 1\-1
Річки (чисті\забруднені) 1\-1

5 Лісистість, %

0 0
1-15 1
16-30 2
30-60 3
61-85 2

Більше 85 1

6 Ступінь антропогенної трансформації ланд-
шафтів

Умовно незмінний ландшафт 3
Істинно культурний ландшафт 2

Мало змінений ландшафт 1
Порушений ландшафт -3

7 Наявність у ландшафтах символічних 
об’єктів

Відсутні 0
Присутні 1

Функціональним спрямуванням характеризу-
ється методика оцінювання ландшафтів за їх спри-
ятливістю до рекреаційної діяльності, розроблена 

Tsaryk & Cherniuk (2001), що передбачає естетич-
ну, медико-біологічну та технологічну оцінку, в 
межах яких виокремлено 12 критеріїв для визна-
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чення потенціалу даних об’єктів як заповідних або 
рекреаційних.

Отже, питання функції парку є ключовим у ви-
значенні підходів та методів дослідження його се-
редовища. Окрім того, функціональне призначен-
ня парку нерозривно пов’язане з композиційною 
структурою міста, а їх невідповідність призводить 

до погіршення стану паркового середовища, що 
негативно впливає як на екологію, так і естетику 
урбосередовища загалом. Такі обставини зумов-
люють доцільність формування програми дослі-
дження паркового ландшафту, насамперед його ес-
тетичних якостей, базуючись на функціях об’єкта 
(рис. 2).

ФУНКЦІЙ ЛАНДШАФТНОГО ОБ’ЄКТА
(наявних і потенційних)

Композиційного значення
(в структурі міста або

природного ландшафтного
угруповання)

Культурно-історичного та
 природоохоронного значення

Рекреаційного значення
або потенціалу

Теоретичної 
основи досліджень 

(підходів та стратегій)

Методологічної 
парадигми вивчення 
естетичних якостей 
(експертної, естетичних 
вподобань або 
інтеракціоністської)

Методів
дослідження

Способу 
дослідження

АНАЛІЗ

ВИЗНАЧЕННЯ

ВИБІР

ДОБІР

ФОРМУВАННЯ

Програми 
досліджень

І 

ІІ 

ІІІ 

IV

V

Рис. 2. Концептуальна схема етапів формування програми дослідження естетики паркового середовища  
та їх взаємозв’язок

Висновки. Вивчення естетики ландшафту як 
наукового напряму, починаючи з середини ХХ ст., 
перебуває у постійному розвитку, а коло його за-
стосування розширюється і нині використовується 
в різних галузях і сферах як наукової, так і госпо-
дарської діяльності – від картографії до політики 
регіонального розвитку ландшафтів. 

Оцінювання естетичної привабливості природ-
них ландшафтів базується на визначенні потен-
ційних функцій середовища, а саме спрямовано на 
виявлення найцінніших ландшафтних угруповань 
для їх збереження та використання результатів та-
кого оцінювання у формуванні перспективних на-
прямів розвитку регіону, адаптації окремих тери-
торій до потреб населення. Дослідження естетич-
них якостей ландшафту штучно створених парків 
різного функціонального призначення здійснюють 
для визначення рівня їх відповідності сучасним по-
требам людини та функціям, що на них покладені.

Виявлено, що ключовим питанням у формуван-
ні підходів та визначенні методів дослідження пар-
кового середовища є його функціональне призна-
чення, що нерозривно пов’язано з композиційною 
структурою міста, а їх невідповідність призводить 
до погіршення стану паркового середовища, що не-
гативно впливає як на екологію, так і на естетику 
урбосередовища загалом. 

Запропоновано концептуальну схему формуван-
ня програми дослідження естетичних якостей парко-

вого ландшафту, яка базується на функціональному 
призначенні (сучасному або потенційному) дослід-
них об’єктів та передбачає п’ять взаємопов’язаних 
етапів.
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теоретические аспекты функционального 
назначения парков как основа при 

формировании подходов к оцениванию 
эстетических качеств парковой середы

Н. А. Олексейченко1, Н. В. Гатальская2

По результатам обобщения теоретических и 
практических научных работ обнаружена принци-
пиальная разница в подходах, научных стратегиях 
и методах, применяемых в исследованиях эстетики 
природных и искусственно созданных ландшафтов. 

Оценивание эстетической привлекательности 
природных ландшафтов базируется на определении 
потенциальных функций среды, а именно направле-
но на выявление ценных ландшафтных сообществ 
с целью их сохранения и использования резуль-
татов такой оценки при формировании перспек-
тивных направлений развития региона, адаптации 
отдельных территорий в соответствии с потребно-
стями населения. Исследование эстетических ка-
честв ландшафта искусственно созданных парков 
различного функционального значения проводится 
с целью определения уровня их соответствия суще-
ствующим функциям, которые на них возложены.

Выявлено фокусирование внимания ученых на 
двух аспектах – определение наиболее привлека-
тельных для человеческого восприятия ландшаф-
тов и исследование объективных причин разницы 
такого восприятия. Сосредоточение внимания уче-
ных на объективных факторах, влияющих на эсте-
тическую привлекательность ландшафтов, способ-
ствовало развитию подходов и методов исследова-
ния материальных форм ландшафта. В то же время 
центральное место в исследованиях других ученых 
занимал человек, как субъект восприятия и оценки 
эстетики ландшафта.

Выяснено, что ключевым вопросом при форми-
ровании подходов и определении методов исследо-
вания парковой среды является его функциональ-
ное значение, которое неразрывно связано с компо-
зиционной структурой города, а их несоответствие 
приводит к ухудшению состояния парковой среды, 
что негативно влияет как на экологическую обста-
новку, так и на эстетику урбосреды в целом.

Обосновано пейзажно-композиционный подход 
оценки эстетических качеств ландшафтов, объеди-
няющий исследования композиционной структуры 
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(или отдельных ее составляющих) объекта в соче-
тании с анализом определенных пейзажей – пей-
зажных картин и панорам. Предметом пейзажно-
композиционного подхода является композици-
онная согласованность компонентов ландшафта в 
целом и отдельных пейзажей в частности. К мето-
дам, которые применяются в пределах пейзажно-
композиционного подхода, относятся графоанали-
тический и композиционный анализ, фотофикса-
ция, описание, экспертная оценка. Степень эстети-
ческой привлекательности может быть определена 
как на основе суммарного количества баллов по 
указанным критериям, так и в соответствии с ха-
рактеристиками, предоставленными экспертами в 
описательной форме.

Предложена концептуальная схема формирова-
ния программы исследования эстетических качеств 
паркового ландшафта, основанная на функцио-
нальном значении (современном или потенциаль-
ном) исследуемых объектов и предусматривает ряд 
взаимосвязанных этапов. Первым этапом является 
анализ культурно-исторического, природоохранно-
го и композиционного значения, а также рекреаци-
онного потенциала исследуемого объекта с целью 
определения его современных и потенциальных 
функций (второй этап). После определения основ-
ных второстепенных функций паркового объекта 
предусмотрено проведение работ, направленных 
на определение теоретической основы исследова-
ний (подходов и стратегий) и методологической 
парадигмы изучения эстетических качеств (третий 
этап). На основе парадигмы изучения эстетических 
качеств предложено произвести отбор методов и 
способов исследования, которые формируют про-
грамму исследований.

Ключевые слова: функции парка, пейзажно-
композиционный подход, эстетика ландшафта, ме-
тодология эстетики

the oretical  aspects of the functional 
purpose of parks as the basis for the 

formation of approaches for aesthetical 
qualities assessment of park environment

N. Oleksiichenko1, N. Gatalska2

As the result of the theoretical and practical scien-
tific researches generalization the principal difference 
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in approaches, scientifical strategies and methods used 
in the study of natural and anthropogenic landscapes 
aesthetics was found. 

The estimation of aesthetical appeal of natural 
landscapes is based on definition of potential func-
tions of environment, namely, it is aimed at identi-
fying valuable landscape communities with the aim 
of their preserving and using the results of such an 
assessment when forming perspective directions of 
the region’s development, adapting individual territo-
ries in accordance with the needs of the population. 
The study of the aesthetic qualities of the landscape 
of created parks of various functional significance is 
conducted for the purpose of determining the level of 
their compliance with the existing functions that are 
assigned to them. 

It was identified the focus of scientists’ attention on 
two aspects – the determination of the most attractive 
landscapes for human perception and the study of ob-
jective reasons for the difference in such perception. 
Focusing of scientists’ attention on objective factors 
that influence the aesthetic appeal of the landscapes 
promoted the development of approaches and methods 
for studying the material forms of the landscape. At the 
same time, the central place in the researches of other 
scientists was taken by man, as subject of perception 
and estimation of the aesthetics of the landscape.

It was found out that the key issue in the approaches 
formation and the research methods definition for the 
park environment is its functional significance, which 
is inextricably linked with the composition structure of 
the city, and their inconsistency leads to the deteriora-
tion in condition of the park environment, which in turn 
negatively affects both the ecological situation and the 
aesthetics of the urban environment in general. 

The landscape and compositional approach in the 
aesthetic qualities of the landscapes assessment, com-

bining researches of the composition structure (or its 
individual components) of the object in combination 
with the analysis of certain landscapes – landscape 
views and panoramas – is grounded. The subject of 
the landscape and compositional approach is the com-
positional conformity of the landscape components 
in general and certain landscapes in particular. The 
methods used in the range of the landscape and com-
positional approach include graphic-analytical and 
compositional analysis, photo fixation, description, 
scientific assessment. The level of the aesthetical ap-
peal can be determined both on the basis of the sum of 
points on the specified criteria, and in accordance with 
the characteristics provided by experts in a descrip-
tion form. The conceptual scheme of the formation of 
research program for the of aesthetic qualities of the 
park landscape is proposed. It’s based on the function-
al significance (current or potential) of the objects un-
der the research and provides a number of interrelated 
stages. The first stage is the analysis of cultural and 
historical, environment-oriented and compositional 
significance, as well as the recreational potential of 
the object under the research for the purpose of de-
termination its current and potential functions (the 
second stage). After determining the main secondary 
functions of the park object, it is envisaged to carry 
out works aimed at determining the theoretical basis 
of research (approaches and strategies) and the meth-
odological paradigm for studying aesthetic qualities 
(the third stage). On the basis of the paradigm of the 
study of aesthetic qualities, it is suggested to select 
methods and ways of research, which in turn form the 
research program.

Key words: park functions, landscape and compo-
sitional approach, aesthetic of landscape, methodology 
of aesthetics


